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Losung der Aufgabe 1
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E(r)=-2179-10"8J=F,

c) r,=r,-0,035r,= 0,965 T,=5,108-10" m
E(r) =-2,176 - 10" J =E, AE=E,-E,=3-10%J

AE =N, -AE=6-10*3-10* = 1,8-10° m®

Vo=N,- 471r,°=3,74-10% m®
AV=0,1V, =374 k10°m?

AE = p AV p= =4,8-10" Pa = 0,48 Mbar
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Losung der Aufgabe 2 :
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Losung der Aufgabe 3 :

- -4
a) Affinitatsrichtungist PP’ = ( j —(

-6
Abbildungsgleichungen

0
6

)|

X'=aXx+by+c

y =ax+by+c,
Da der Ursprung auf der Affinitétsachse liegt, ist die Abbildung Ursprungsabbildung, d.h. ¢, = ¢, =

0.
Abbildung des Punktes (0/6) :

Die Gleichungen  x=a;x - % y

-4 = 6b,
-6 = 6b,

=

y=a)xX-y

2

a, = 3 -

Die Abbildungsgleichungen lauten

Umkehrabbildungen : aus % X'=x-y und y=-x-y folgt

2 2
X=3X-3Y
:—X-y

y

(@, -1)x- % y = 0 (Fixpunktbedingung)
ax-2y=0
ergeben beide die Gleichung der Fixpunktgeraden x + 2y = 0, also ist a, = -1 und

Ll

-12

=

)

3

_2
b, =-%

b, =-1

X
- 3
y=-"2X
Einsetzen in die Gleichung des Kreises : (3X'-3y')* + (-2x-3y')* =9
2 2
Man erhalt E + E = 1, also eine Ellipse mit dem Mittelpunkt (0|0) den Halbachsen a =2 2

undb:SD\/E.

b) x%’ + 2xy = 0 (homogene Gleichung)

2y dy 2

"= -— ,also — = -—
y X

k
Die Integration ergibt : In|y| = -2:In|x|+ c=In| — [+ Ink =In— also
X X

2y

y=——- X_2 (inhomogene Gleichung)

X

Man erhélt als Tabelle fur die Steigungen in den Gitternetzpunkten :

y\x 0 1 2 3 4

-3 - 2 2 1.55 1.25
-2 - 0 1 0.88 0.75
-1 - -2 0 0.22 0.25
0 - -4 -1 -0.4 -0.3
1 - -6 -2 -1.1 -0.8
2 - -8 -3 -1.8 -1.3
3 - -10 -4 -2.4 -1.8

Das CAS des TI-89 liefert als Losung



Kantonsschule Reussbihl  Maturitatsprifung 2002 Schwerpunktfach Ko/Sw
Physik und Anwendungen der Mathematik Ldsungen Sw / 2003

die Funktion mit der Gleichung

_const 4
X2 X
Graph (TI-89) : Richtungsfeld :
Fi~| F&=| FZ FYy FEr| Far [F/q+::
Tools|2oom|Trace|Reararh|Math|Drau|Fen|:2

i |

MAIM DEGRUTO FLML

Losung der Aufgabe 4 :

a) Definitionsbereich D = C\{1}

_ z+1
Fixpunkte : z:n = Z2-z=z+1 = 7?-2z-1=0
Lésungen der Gleichung durch quadratisches Erganzen :

7°-2z+1=2
(z-1)*=2cis 0°

z-1=+/2cis 0° alsozlzx/z+1
und z- 1= +/2cis 180° also z, = -J2+1

z+1
z-1
(z-1)-w=z+1
Z-W-zZ =w+1
z\w-1) =w+1

w+1l
z = Die Gleichung der Umkehrfunktion hat dieselbe

Umkehrfunktion w =

------------- algebraische Form wie die Ausgangsfunktion.
b) Reelle Achse der z-Ebene : z - Z= 0; Umkehrabbildung eingesetzt :

w+l w+l

w-1 w-1_"
W+1)- (W-1)-(W+1)-(w-1)=0
WW-w+ W-1-wW+ W-w+1=0
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2(W-w)=0
W-w=0 Reelle Achse der w-Ebene

Die reelle Achse ist keine Fixpunktgerade, z.B. wird der Punkt z = 2 auf den Punktw =3
abgebildet ? (Es gibt nur zwei Fixpunkte).

Imaginare Achse der z-Ebene : z + Z=0; Umkehrabbildung eingesetzt :
w+l w+1l
+ — =0
w-1 w-1
w+1)-(W-1)+(W+1)-(w-1)=0
WW-w+ W-1+wWW-W+w-1=0

2WW =2
ww =1 Einheitskreis der w-Ebene
0 0+1 1
c = = =-
)ZO WO 0_1
_ i+1 (i+1)? o
z, =i w, = ﬁ: 21 = -3[Ri=-i
_ 2i+1 -4+4i+1 , .
REEL WS gyt g4op T
_ i+l -9+6i+1 , .
BTSN WG T gy !
_ ni+1 (1-n?)+2n(
ot WT NiT1T T Snrog
1 1+2i
1-n® + 2ni n ~ ' n
d) Esist |imT_1:|' %:1
n- n n- _1_7
n

Die positive imaginare Achse wird also auf den Halbkreis unterhalb der reellen Achse der w-Ebene
abgebildet.
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e) z-Ebene w-Ebene

positive imaginare Achse Einheits-Halbkreis unter der reellen Achse

reelle Achse reelle Achse

r>1 r>1

O<r<1 r<-1

-1<r<0 -1<r<0

r<-1 O<r<1

Der Wert z =1 + i wird auf den Wert w = 1 - 2-i abgebildet.
Der erste Quadrant der z-Ebene wird als auf die unter der reellen Achse der w-Ebene liegende
Halbebene abgebildet, ausgenommen die|Werte im Einheitskreis der w-Ebene.

Im

-

Bildvonyr, 0 <r<1 \

Bild vonf, r>1 Ré




